

日本流感流行已过高峰期 专家提示仍不能掉以轻心

新华社记者钱铮

与2024年年底流感暴发式扩散相比,日本进入新年以来,新增流感病例总体呈减少趋势。至1月底,日本流感流行已恢复至往年同期水平,但专家提示仍不能掉以轻心。

日本国立感染症研究所4日公布的2025年第四周(1月20日至26日)流感数据显示,日本全国约5000个定点医疗机构共报告流感病例约5.46万例,平均每个机构报告11.06例,比前一周的平均每个机构18.38例减少近40%,比2024年最高峰时期(12月23日至29日)的平均每个机构64.39例大幅减少82.8%。

日本流感季通常从9月一直持续到第二年春天,厚生劳动省和国立感染症研究所每周通报流感相关数据。从2024年10月21日至27日这一周

起,日本新增流感病例数连续10周增长;在12月16日至22日这一周达到流感流行警戒级别,即平均每个定点医疗机构报告30例以上病例;在12月23日至29日这一周的机构平均报告病例数达到警戒级别的两倍多,这是1999年开始采用现行统计方法以来的最高纪录。

进入2025年以来,日本全国定点医疗机构报告的新增流感病例数明显回落。今年前四周平均每个定点医疗机构报告病例数分别为33.82例、35.02例、18.38例和11.06例。从过去10年的流行水平来看,第一周和第二周新增病例数仍明显高于往年,第三周和第四周已恢复到往年水平。

国立感染症研究所数据显示,截至1月26日,日本本次流感季全国累计报告流感病例总数推算为

952.3万例。

专家认为,虽然新增流感病例数正在减少,但日本当前流行的主要是甲型流感,不排除今后几个月乙型流感流行,导致新增病例数再度攀升的可能性。

日本2024年至2025年流感季另一个特点是与支原体肺炎的流行重合,两种呼吸道传染病的症状有很多相似之处,这使得解热镇痛药对乙酰氨基酚、止咳药氢溴酸右美沙芬等在日本出现严重供应不足。另外,抗流感病毒药物奥司他韦(达菲)也是供不应求。

此外,日本各地医院床位不足的状况仍在延续。虽然近期比前一段时期有所改善,但冬季同时是脑卒中、心肌梗塞等疾病的高发期,医院病房压力大。东京郊区一家医院的副院长接受日本广播协会电视台采

访时说,流感患者接收高峰期已过,但患者康复需要时间,很多人不能马上出院,预计病床吃紧状况还要持续一段时间。

日本静冈县感染症管理中心主任后藤干生接受《产经新闻》采访时提示日本民众,如果出现头痛、发热、咳嗽等症状但不严重,与其冒着交叉感染风险去医院,不如先在家静养。休养时保证饮食营养和充分水分摄入,也可以服用一些非处方退烧药等。如果静养两三天后仍然不退烧且头疼、咳嗽等症状加剧,或者出现咳嗽、流鼻涕等症状超过两周,建议还是去医院就诊。

后藤干生认为,防止感染流感和发展成重症的有效方法是每年接种流感疫苗,一般进入10月份就要抓紧接种。

(新华社东京2月4日电)

特朗普称希望乌克兰 用资源换援助

新华社华盛顿2月3日电 美国总统特朗普3日在白宫表示,他希望乌克兰通过向美国供应稀土等资源换取美国对乌援助。

特朗普在白宫椭圆形办公室对在场记者说:“我们希望同乌克兰达成一项协议,他们将用稀土等来换取我们给他们的东西……我们投入了数千亿美元。他们拥有大量稀土。我希望确保稀土安全,他们愿意这样做。”

乌方尚未就特朗普上述表态作

回应。

此外,特朗普称,“我们在俄罗斯、乌克兰(问题)上取得了很大进展”,“我们将停止这场荒谬的战争”。

乌克兰总统泽连斯基日前接受媒体采访时表示,美国声称向乌克兰提供了数千亿美元援助,“但作为一个处于战争状态国家的总统,我告诉你们,我们收到750多亿美元……有人说乌克兰在战争期间获得了2000亿美元军事援助,这是不实的,我不知道这些钱都去了哪里。”

特朗普:对加拿大加征 关税措施暂缓30天实施

新华社华盛顿2月3日电(记者熊茂岭 林威)美国总统特朗普3日在社交媒体上说,对加拿大加征关税措施将暂缓30天实施,以争取与加拿大达成最终的经济协议。

特朗普说,加拿大已同意确保美国北部边界的安全,并最终结束诸如芬太尼等致命毒品大量流入美国的问题。他对双方达成这一初步结果“非常满意”。

加拿大总理特鲁多同日在社交媒体上说,他刚与特朗普进行了通话,在双方共同努力解决问题期间,拟议的关税措施将暂缓至少30天实

施。他说,加拿大正在加强边境管理,组建加美联合打击力量,以打击有组织犯罪、芬太尼和洗钱等问题。

当天早些时候,特朗普在社交媒体上说,他与墨西哥总统辛鲍姆进行了“一次非常友好的对话”,双方同意将加征关税的措施立即暂缓一个月执行,并继续进行谈判。

特朗普1日签署行政令,对进口自墨西哥、加拿大两国的产品加征25%的关税。特鲁多同日宣布对价值1550亿美元(1美元约合1.45加元)的美国输加产品加征25%的关税,以应对美国对加产品加征关税。

全球同庆中国年 四海共迎新春到

——世界多地举办活动贺春节

新华社北京2月4日电 综合新华社驻外记者报道:金蛇狂舞,四海同春。连日来,中国驻多国使领馆纷纷举办活动,与海外侨胞、国际友人共庆佳节。形式多样、精彩纷呈的春节文化演出和庆祝活动接连上演,春节的喜悦氛围持续在世界多地绽放光彩。

由中国驻巴基斯坦大使馆主办的“开门过大年·我们在一起”新春特色活动日前在巴首都伊斯兰堡举行。巴政党、智库等各界代表及在巴华侨华人、中资企业、媒体和留学生代表等百余人参加活动。使馆青年外交人员、中巴两国青少年带来了武术、舞蹈、诗朗诵等节目。来宾还体验了包饺子、茶艺等中国传统民俗。

另一场名为“温暖迎春·共庆中国年”的新春庙会日前也在伊斯兰堡举行。庙会的文艺节目精彩纷呈,现场设有中国书法、中华美食、中医义诊、中式茶艺、中国典籍、领保知识宣传等二十多个展位,通过丰富多彩的活动让巴基斯坦友人近距离体验中华文化魅力。

中国驻阿塞拜疆大使馆与巴库两所孔子学院联合举办“中国年·在一

起”中阿青年联欢会、春节文化体验等系列庆祝活动,庆祝“春节”申遗成功后的首个“中国年”。联欢会上,中阿两国青年表演了各具特色的文艺节目。在春节文化体验活动中,来自巴库国立大学孔子学院的代表展示了舞龙、春联、剪纸、灯笼制作等春节传统习俗。

中国驻拉脱维亚大使馆同拉脱维亚华侨华人联合会日前共同举办了新春联欢会。中国驻拉脱维亚大使唐松根向中拉跨国婚姻家庭赠送了绘有中国工笔画的特色挂历。联欢会上,观众齐唱《歌唱祖国》《我和我的祖国》,抒发海外游子的乡愁与赤诚。

中国驻摩洛哥大使馆日前举办2025年华侨华人新春招待会。在摩洛哥侨华人、中资企业代表及摩友好人士等300多人欢聚一堂,共迎新春。招待会现场张灯结彩、喜气洋洋。使馆外交官、中国留学生、中国文化中心工作人员等带来了合唱、舞蹈、乐器演奏、诗朗诵、武术等精彩节目,赢得阵阵掌声。

一场名为“中佛文化盛宴”的庆祝蛇年春节演出2月2日晚在佛得角圣维森特岛明德卢市举行。演出融合佛得角传统音乐与舞蹈、中国歌曲、

杂技、武术、艺术体操及中国传统舞蹈,为当地观众带来一次别开生面的视听体验。演出协调人兼艺术制作人诺伊莉萨·桑托斯对新华社记者说,这场文化盛宴不仅促进了佛中两国文化交流,还为佛得角青年提供了展示才华的舞台。

春节期间,英国的庆祝活动覆盖伦敦、北爱尔兰、剑桥、泽西岛、布里斯托尔等多地。从锣鼓喧天的巡游庆典,到融合了歌舞表演和非遗展示的市集;从爱丁堡和伯明翰等地的新春音乐会、联欢会,到约克充满创意的汉服“快闪”表演……形式多样、内容丰富的春节庆祝活动,为当地民众增添了不少温暖与欢乐。

借着春节契机,英国不少博物馆也推出中国主题文化体验活动:伦敦码头区博物馆推出一系列免费工坊,教授扇子舞、丝带舞、生肖主题手工等技艺;1月27日至2月9日期间,50辆伦敦巴士搭载“你好!中国”国家旅游形象、欢乐春节标识、中国吉祥蛇形象等宣传画,把春节祝福洒满伦敦城;皇家格林尼治天文台举办的中国天文展更是一票难求。

中国驻匈牙利大使馆日前举行

“温暖迎春·共庆中国年”系列慰问侨活动启动仪式。中国驻匈牙利大使龚韬为侨团侨社、中资企业员工、留学生及领事协助志愿者代表发放“慰问包”和“暖心包”,并委托其向外地同胞转交慰问物资。

中国驻缅甸大使马加向缅甸华侨华人团体代表发放“暖心包”,向在缅中资企业、地方商会、新侨、留学生代表等发放“春节包”,并送上新春祝福。

中国驻美国大使馆日前举办新春招待会,美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞并向来宾致以新春祝福。来宾们还体验了熊猫主题游园会,走进熊猫主题展,欣赏文艺团体的精彩演出,互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行2025年“温暖迎春·共庆中国年”活动,中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂牌等物的“暖心包”。多名侨胞和留学生代表现场致辞,表示愿为民族复兴、国家富强和中美友好作出贡献。



悉尼歌剧院
点亮“中国红”

2月4日,澳大利亚悉尼歌剧院点亮“中国红”,庆祝中国农历新年。
新华社记者马平摄

快乐 团圆 希望

——在莫斯科寻找春节关键词

新华社记者江宥林

在俄罗斯,如今一谈起中国农历新年,很多俄罗斯人都不假思索地说出一连串关键词:快乐、团圆、希望……

快乐过大年,是春节的应有之义。对于不少莫斯科市民和游客来说,今年春节最值得期待的莫过于这座城市再度大规模庆祝春节。

莫斯科春节庆祝活动开幕恰逢除夕。在开幕式举办地——莫斯科市中心的马涅什广场,节日彩色串灯搭配成百上千的红灯笼装点一新;临时搭建的房顶四周悬挂的“福”字和中国结,将“年味儿值”拉满;美食摊位升腾起袅袅炊烟,飘出的香气令人垂涎欲滴。

广场一处美食摊位旁的餐桌前,俄罗斯人亚历山大正在品尝北京烤鸭。“你不想尝尝?”看见记者,他热情地招呼道。亚历山大从1000多公里外的叶先图基市来莫斯科过春节。“我专门为吃北京烤鸭而来,现在梦想实现了,我很满足。”

“邀请大家来到莫斯科一起庆祝中国春节。我们欢迎中国游客前来结交新朋友。”前段时间,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃用中文向中国游客发出邀请的视频在互联网上广泛传播。

除夕当天,在莫斯科市中心参加春节庆祝活动的中国游客随处可见。在距马涅什广场仅数百米的卡梅尔格尔胡同,记者遇到正在寻找附近一家餐厅的江西游客小翼,莫斯科是她近半个月俄罗斯之旅的最后一站。

“本打算来莫斯科看看建筑和历史,很幸运赶上这里庆祝春节。”小翼说,莫斯科很多地方都能见到中文,完全不会有陌生感。在当地人的指点下,小翼找到了自己想去的餐厅。“这里的人很好,我玩得很开心。”

去马涅什广场品尝中国美食,在特维尔广场欣赏茶艺表演,到全俄展览中心参加国画大师班,来莫斯科动物园聆听有关大熊猫的讲座……在莫斯科乐享春节的机会很多很多。

春节,是团圆的时刻。40岁的俄

罗斯人德米特里一家,不久前刚庆祝了俄罗斯新年,现在又迎来了中国春节。

德米特里的妻子是中国人,庆祝春节自然是他家的传统。通常,夫妻俩会邀请俄中两国的亲戚、邻居、朋友一起过年。“春节是重要的家庭节日。尽管语言有些不通,但大家碰杯、说祝酒词的场景其乐融融,这种‘混搭’式团聚很有大家庭的感觉。”德米特里说。

今年除夕在俄罗斯是工作日,德米特里夫妇当天没能像往常一样和亲友团聚。“等周末我们打算请亲友来家聚餐。”他说。

春节,是一个新起点,也预示着新希望。在莫斯科,记者听到了许多俄罗斯人的新春愿望。

来自俄罗斯下诺夫哥罗德市的10岁小女孩玛莎,学习中文7年多。春节前夕,一身红装的她来到莫斯科中国文化中心,参加中俄建交75周年短视频大赛颁奖仪式。“在视频中,我告诉大家如何做月饼,新的一

年,我希望吃到想念很久的糖葫芦和汤圆。”她说,“中国文化越来越让我着迷,我想学习更多中文知识,今年争取去中国走走。”

韦罗妮卡是莫斯科一家中国茶和纪念品商店的营业员。随着春节来临,她愈加忙碌:刚送走购买春节挂件的顾客,又马不停蹄向新来的顾客介绍各种茶叶。“我很关注网上发布的春节活动信息。”韦罗妮卡所在店铺离莫斯科春节庆祝活动举办地之一的全俄展览中心仅上百米,“我对书法、国画大师班等活动一直很感兴趣,有机会我一定要参加。”

在莫斯科举办的多个春节文化活动中,都能看到莫斯科国立语言大学孔子学院副院长谢列兹涅夫的身影。这位年过古稀的汉学家,今年是他从事中文教育满50年。他说,他对新的一年寄予厚望,“我的工作与中国紧密相连,我希望尽我的全部力量,让自己从事大半生的俄中文化交流事业再上一层楼。”

(新华社莫斯科2月4日电)

美媒:美国将退出 联合国人权理事会

新华社华盛顿2月3日电 据美国《政治报》等媒体3日报道,美国总统特朗普将于4日签署行政令,宣布美国退出联合国人权理事会。

这些媒体的报道还说,该行政令将宣布美国削减向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)提供的资金。

特朗普将于4日会见访美的以色列总理内塔尼亚胡。根据以色列总理办公室日前发布的消息,内塔尼亚胡计划于3日和4日分别与美国中东问题特使威特科夫及总统特朗普就

加沙地带第二阶段停火谈判等事宜举行会谈。

2018年6月,美国宣布退出联合国人权理事会,称理事会“存在偏见”以及“无法有效保护人权”。2021年2月,时任美国国务卿布林肯发表声明说,美国将以观察员身份重返联合国人权理事会。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗服务。



菲律宾宣布“粮食安全紧急状态” 以抑制米价

2月4日,在菲律宾巴伦埃拉,工人在国家粮食局的一处米仓搬运大米。菲律宾农业部长期西斯科·劳雷尔3日表示,由于国内大米价格高涨,政府宣布进入“粮食安全紧急状态”,启用国家粮食局大米储备以稳定国内供应。

新华社发(乌利利摄)